

# 宁波保险科技产业园

## 为全国保险行业高质量发展提供强大引擎

沿着鄞县大道一路向前，两幢现代化高楼映入眼帘。在高楼里，一粒粒保险科技的“创新”种子正生根发芽。作为宁波建设国家保险创新核心区的重要载体和平台，全国首个保险科技产业生态基地——宁波保险科技产业园即将迎来五周年。

今天，园区已汇集了多家保险科技龙头企业，入驻企业120余家，园区已建成保险行业的全产业链。在这里，“互联网+”、大数据、区块链、人工智能等新思维方式与技术形成的科技力量，不断赋能传统保险行业，保险科技呈现出蓬勃旺盛的发展态势，为宁波保险综合试验改革实践创新，为全国保险行业转型发展提供强大引擎。

### 步入良性发展轨道

本着“立足园区、服务园区”的运营理念，园区在不断引进保险全链条产业的同时，充分利用园区运营商——宁波福科资产管理有限公司自身多领域产业投资资源对接园区企业，实现产融对接。

同时，园区建立一站式政务、党群服务、后勤保障、人才引进、产学研转化、金融服务等十大服务体系，为园区企业提供全方位的服务。

在近五年的不断发展和壮大下，宁波保险科技产业园荣获“鄞州区小微企业园”“二〇二〇年度鄞州区特色楼宇”“鄞州区公共服务发展专项奖——促进产业做大做强”等称号。同时，园区经济效益稳步提升，初见成效。自开园以来，园区累计税收近5亿元。

2019年，宁波保险科技产业园党支部、工会联合会正式成立，去年党群服务中心的落成，实现了企业党建工作与经营效益需求的最大融合。

“宁波保险科技产业园这几年取得的成绩离不开宁波市、鄞州区等各级领导的关心与支持。”园区相关负责人说。

如今，各地对保险科技企业的抢夺逐步趋于“白热化”。包括北京、深圳、武汉、成都等地，均在用房、税收、补贴等方面推出或拟推出更多优惠政策，以吸引金融科技类企业入驻当地。宁波的先发优势正在消失，这在域外招商的过程中，感受尤为明显。

业内人士表示，保险科技在未来将成为重要的基础设施，各地争相抢夺保险科技资源，也是为未来提高本区域内整体实体经济效率、促进普惠金融发展做铺垫，以促进未来各项业务的发展。

随着监管门槛的不断抬升，头部效应日趋明显。未来，保险科技的主战场是互联网科技头部机构，尤其是头部互联网科技企业和大型保险机构科技子公司。这些企业具有明显的稀缺性，也是各地争抢的重点。

“宁波保险科技产业园将充分发挥园区全产业链的优势，积极拓展域外招商，招引优质的保险科技企业入驻园区，继续为宁波建设国家保险创新综合试验区作出不懈的努力和更大的贡献，为宁波保险创新发展添砖加瓦。”上述园区相关负责人说。

撰文 金鹭  
受访者供图

### 立足宁波，辐射全国

只要在手机上按下“一键救援”，将需要拖离的汽车拍照后上传，系统就会自动呼救，通过平台调度最近的救援车辆前往救援，让拖车服务也能像手机打车一样便捷。

这家专注于数字化道路救援领域研究的高新技术企业，总部就位于宁波保险科技产业园。目前，“啾啾救援”平台已与大地保险、中国平安、国寿财险、太平财险、中华保险等保险公司合作，辐射范围遍布全国各地，成为全国覆盖面最广、数字化程度最高的汽车救援共享平台。

“与传统的拖车方式相比，插上互联网翅膀的‘啾啾救援’每趟拖车业务平均可减少9公里的空驶里程，减少等待时间20分钟左右。”公司创始人蔡良军说。

自启动全球招商以来，园区积极引进具有全国影响力的优秀保险创新机构融入宁波保险科技创新，宁波市公众食品安全责任保险运营中心、紫金财产保险宁波产品创新中心、宁波市建设工程综合保险服务中心、宁波市安责险风险防控服务中心等多个保险创新项目相继落户园区。

在积极探索保险的新方法和新路径中，一家家保险科技企业立足宁波，为全国的实体经济发展系上保险绳和安全带。

跨境电商金融保险综合服务平台“跨境堡”，合作的金融机构涵盖中国人保、阳光保险、中信保和宁波银行等。截至3月，“跨境堡”累计承保金额超1200亿元，为全国40000余家跨境电商的卖家和物流商出海“保驾护航”，辐射全国数十个城市。

宁波保融金融信息科技则积极探索产业与金融保险场景的科技创新，推出了服务于小微企业的车险保费分期的普惠金融平台——“融保保”。上线以来，为运输企业解决保险融资分期近亿元，切实解决小微企业运输企业融资难、成本高的问题。“我们正在探索服务于建工领域保险的高效平台——承建保等，不断研发与提升基于企业场景化保险创新和保险科技创新服务。”企业总经理庄路说。

作为保险科技创新行业先行示范区的重要载体，宁波保险科技产业园多年来形成的多种保险创新项目和运营模式得到了国内外的广泛关注，美国财产保险核保协会莅临园区洽谈推进CPCU项目合作；国务院发展研究中心、国家发改委体改司、中国银保监会政策研究局等单位先后到园区调研园区保险创新项目，为国家保险行业创新与高质量发展总结经验。园区成立至今，接待专家考察团共计170余批次。

### 构筑保险科技产业转化生态

近日，一座卫星数据接收站在象山落成。这座建筑将为宁波乃至全国的保险创新添上浓墨重彩的一笔。

“我们计划在年底发射三颗属于自己的卫星，利用大数据远程分析结果，服务保险公司承保核赔-灾害响应-理赔评估业务全流程，实现遥感科技助力保险业务再上一个台阶。”宁波四象径宇科技有限公司相关负责人告诉记者，借助“雷达”“光学”“热红外”等先进科技手段，能够提高保险公司的理赔精准度，有效节省地方财政支出，减少企业和民众的损失。

四象径宇科技，是宁波保险科技产业园内众多企业中的一家。

如今，宁波保险科技产业园依托宁波建设国家保险创新综合试验区的政策优势，立足保险产品与技术创新孵化等功能定位，已引进培育一批保险科技机构和保险全产业链生态。

其中涵盖传统保险、保险中介、保险精算、保险风控等近50家优质保险企业，为全国保险行业高质量发展提供强大保障。

通过有针对性的内容和模式创新，保险从园区内成长，越来越多地走进生产生活，编织起一张多层次、广覆盖、高效率的保险保障网。

为奶牛、肉牛、肉羊等畜牧品种植入芯片，查勘定损变得更为精确高效。

宁波尚毅信息科技有限公司专项研发“基于植入式电子耳标的生物管理平台”，最大限度实现防骗保的目标，建立了事前事中事后全流程服务链，全面提升保险公司风险管控能力。

该项目技术已经服务于新疆、内蒙古、甘肃、山东、河北、四川等地的畜牧业。企业总部位于宁波保险科技园区，还拥有广州硬件研发中心、乌鲁木齐售后服务中心2个分支机构。

目前，园区内已有多家企业团队入选甬江引才工程及创业团队。其中，四象径宇科技总经理刘雨婷领衔的“智能遥感大数据风险评估服务体系建设项目”、尚毅信息科技有限公司总经理徐鹏华领衔的“基于植入式电子芯片的畜牧保险智能管控平台”项目入选2021年度甬江引才工程。宁波复立保险科技负责人齐石入选2019年“3315计划”创业个人。此外，燕道(宁波)数据科技的姜道永团队入选2019年“泛创业鄞州·精英引领计划”创业团队，该企业还获评省行业创新创优示范单位。

高端平台的引进，更是为宁波保险创新组建了“超级大脑”。2018年11月19日，武汉大学宁波国家保险发展研究院在宁波保险科技产业园正式成立。

研究院以服务试验区建设为宗旨，依托保险创新，紧扣“保险+”实施战略，充分发挥武汉大学保险学科资源优势，开展课题研究、政策咨询、人才培养、行业培训、对外交流等工作。

近年来，武汉大学宁波国家保险发展研究院作为政府决策咨询新型智库，近5年承担了40余项省市级以上课题研究任务，提出“全域保险+保险全产业链”发展路径，为宁波强化政保合作，运用保险机制服务经济发展全领域、社会治理全过程、民生保障全方位提供智库服务。

目前，研究院已初步建立“政产学研用”一体化协同创新机制，在保险服务双循环、乡村振兴、共同富裕、社会治理现代化等方面形成一系列创新成果，成为宁波国家保险创新综合试验区的重要科研平台和智库。



▲ 国家发改委体改司领导莅临园区考察

▲ 全国首个实体化运营安责险风险防控服务中心在宁波保险科技产业园揭牌成立



▲ 韩国崇实大学教授来园区探讨ART在保险行业前景与趋势

▶ “科技赋能保险创新”主题论坛在园区隆重举行



保险科技产业园实景图。

# 宁波保险科技产业园